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5. Ubungsblatt Kryptologie

Aufgabe 1: (4 Punkte)

Die Zahl N = 2147713 027 ist Produkt der Primzahlen p = 32771 und q = 65 537. Berech-
nen Sie fiir die Nachricht m = 1234567 8?20 nur mit Taschenrechner die Verschliisselung
m'” mod N!

Aufgabe 2: (4 Punkte)

a) Zeigen Sie: Ist n = pq Produkt zweier ungerader Primzahlen, so gibt es genau vier Zahlen
a zwischen 0 und n — 1 mit a? = 1!

b) Was gilt, wenn n = 2p das Doppelte einer ungeraden Primzahl ist?

Aufgabe 3: (4 Punkte)

a) Fiir die natiirliche Zahl t seien 6t+1,12t+1 und 18t + 1 allesamt Primzahlen. Zeigen Sie,
daf das Produkt P dieser Zahlen eine CARMICHAEL-Zahl ist!

b) Zeigen Sie: Es gibt 1296t Zahlen a zwischen 1 und P — 1, fiir die P den FERMAT-Test
besteht.

c) Wie verhalt sich die Wahrscheinlichkeit dafiir, daf3 P fiir eine zuféllige Basis a den FERMAT-
Test besteht, wenn t gegen unendlich geht?

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Finden Sie via ERATOSTHENES und FERMAT die kleinste Zahl p > 22, die nicht als
zusammengesetzt erkannt werden kann!

Aufgabe 5: (4 Punkte)

Die CHINESE REGIONAL MAINLAND DERIVATES BANK verlangt aus Sicherheitsgriinden,
dafl jede Zahlungsverpflichtung ab einer bestimmten Hohe von mindestens zwei der 200
Direktoren unterschrieben wird. Da sie von ihren Geschaftspartnern nicht verlangen kann,
daf} diese allein dafiir 200 offentliche Schliissel speichern, erzeugt sie stattdessen ein ein-
ziges Schliisselpaar, die Unterschrift der Bank fiir diese Zwecke. Welche Informationen
muf sie an ihre Direktoren geben, damit keiner allein, aber jede Kombination aus zwei
Direktoren fiir die Bank unterschreiben kann?

Abgabe bis zum Dienstag, dem 16. Oktober 2007, um 12.00 Uhr



